

# 开启新征程 建功新时代

——在2018届毕业生毕业典礼上的讲话

校长 戚人杰

(2018年6月15日)

亲爱的同学们、老师们：

大家上午好！

青春不下课，难忘师生情。今天我们欢聚一堂，隆重举行学校2018届毕业生毕业典礼，2018年的夏天注定是我们记忆中最难忘的一个夏天。在此，我谨代表学校党委行政向圆满完成学业、即将踏上新的人生征程的毕业生同学们表示热烈的祝贺和美好的祝愿！向为辛勤培育同学们的各位老师、向为同学们无私奉献的家人及亲朋好友们表示衷心的感谢！

经过几年不懈奋斗和努力拼搏，你们圆满地完成了专科阶段的学习任务，为个人职业生涯奠定了坚实基础。大学生活是人生中最令人难忘的阶段，也是影响人生发展的最重要阶段。普希金曾说过：过去的一切都将作为最美好的回忆。在这具有特别纪念意义的时刻，同学们应该学会感恩，请同学们把感激之情送给为你们默默付出的老师，感谢他们的教诲和指导；请同学们把感恩的心送给为你们无私奉献的父母，感恩他们的陪伴与付出；请同学们把美好的祝愿送给同窗共读的学友，祝愿兄弟姐妹们一路珍重，他日再相逢。

今天是个特别的日子，特别就在于既是惜别的一天，也是憧憬的一天。刚才毕业生代表、教师代表都发表了热情洋溢的讲话。这些讲话饱含着对同学们未来大显身手、建功立业的美好祝福，也饱含着对学校“至诚至公、精业乐业”校训的完美诠释，充分表达了广大师生对学校 and 毕业生同学们的无限亲情。

今年我校将迎来建校60周年的历史性时刻。六十年栉风沐雨，六十载砥砺前行。六十年凝结着一代又一代机电人的智慧、心血与汗水。进入新的历史阶段，学校正在以更高的追求，更开放的视野，更扎实的工作，全力推进新校区建设，建设好卓越校，开启双一流高职院校建设的新征程。同学们，当你们走出校门，虽带走相伴几年的校园，但可以满载学校60年来的办学成就与文化积淀，无论走到哪里，都将打上科技职院的烙印，你们的奉献、付出和幸福都会让母校感到欣慰，你们的青春芳华和奋斗成就都会让母校永远绽放光芒！

毕业不是终点，而是人生新的起点。总结过去的求学经历，展望未来的发展前景，大家一定会有很多感触。此刻，作为你们的校长、师长，我有几句话送给大家，和大家共勉：

一是拥抱新时代，创造新价值。新时代，已经成为指称我们当下所处发展阶段和历史方位的标志性话语，当代青年是同新时代共同前进的一代。习近平总书记指出：“我们面临的新时代，是近代以来中华民族发展的最好时代。为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，是我们人生难得的际遇。每个青年都应该珍惜这个伟大时代，做新时代的奋斗者。”我们要适应这个时代，拥抱这个时代，感恩这个时代，我们的毕业生朋友们，应该在这个伟大的新时代中释放激情、理想和抱负，在祖国的建设中奉献智慧和力量，不辜负时代、不辜负年华，努力在新时代背景下规划新人生、拥抱新生活、干出新业绩、创造新价值。

二是敢于立大志，展现新作为。“人贵有志，志不立，则无事成”。古往今来，凡是有作为的人，无不具有远大的



志向，而且大多立志于年轻之时，追求于一生之中。我跟大家讲个故事，著名历史人物范仲淹小的时候遇到个算命先生，就说“你给我算上一卦，看以后能否做宰相？”，算命先生笑着说“你没有那个官运啊！”范仲淹就说“那你给我算算能否做医生？”算命先生很惊讶地说“你这个小孩子，前面让算的太大，现在又算的太小，你这前后变化也太大了吧？”范仲淹说，“我认为这世上能够利益万民的就是做宰相和做医生。既然做不了宰相，那就做个医生吧！”算命先生非常震惊，“就凭你有这个心，一定能做宰相！”人们常说，立志贵在坚持，立志

贵在立大志。毛泽东曾写下豪情万丈的“孩儿立志出乡关，学不成名誓不还。”周恩来年少时曾立下“为中华崛起而读书”的大志向，今天我在这里重新提起，伟人之所以成为伟人，都是由大志向决定的。所以，立大志方能求大成。当前，改革发展建设大潮涌动，这为我们毕业生同学提供了广阔舞台，我们要坚信，青春的底色就是奋斗，幸福都是奋斗出来的！我们要敢于立大志，胸怀大局、志存高远，进一步明确奋斗目标，激发前进动力，争取更大作为，收获别样人生！

三是学习不止步，成就大事业。俗

话说，积财千万，不如薄技在身。同学们，当你们走出校园，走进社会，你们会发现有很多的东西是不会的，有很多的经验需要去学习，比你们学历高的、厉害的人还在学习，还在努力，你有什么理由不学习、不努力！在这世上我们的生命都只有一次，没有任何人能够代替自己重活一次。法国作家左拉说过，生活的全部意义在于无穷地探索尚未知道的东西，在于不断地增加的知识。所在，在新时代需要执着的人，需要不断学习的人，只有执着的努力学习的人才能成就大事业，放弃就意味着停下，停下你就不会看到未来的风景有多美。面对激烈的市场竞争，有人说，唯一能持久的竞争优势是胜过竞争对手的学习能力。我们要不断提升和跨越自我，积极主动地紧扣时代脉搏，把自己的奋斗与时代的发展、社会的需要结合起来，才能成就大事业，才能书写出辉煌的人生。

亲爱的同学们，从今天起，你们将奔赴五湖四海，走向万水千山。相遇便是缘，无论走得多远，始终有一个共同的名字将我们紧紧联系在一起，那就是我们都是机电人。同学们，母校永远是你们充满美好回忆的温暖家园，当你们取得成绩的时候，母校和老师将为你自豪和骄傲，当你们遇到工作上的挫折和生活上的困难时，母校和老师愿为你们分忧。希望大家经常与学校和老师保持联系，有时间常回家看看。

最后，祝同学们一路平安、前程似锦、未来可期。再见了，亲爱的孩子们，我爱你们！

